



डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ, औरंगाबाद

ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र

द्वारा आयोजित



!!Essay Computation!!

विद्यापीठस्तरीय निबंध स्पर्धा-२०१५

पारितोषिक : प्रथम - रु.२०००, द्वितीय - रु.१५००, तृतीय - रु.१०००, उत्तेजनार्थ (३) - रु.५००

विद्यार्थी मित्र/मैत्रिणींनो,

आज विविध क्षेत्रांमध्ये स्त्रियांची प्रगती होताना आपल्याला दिसून येत आहे. कृषी, उद्योग, व्यापार, शिक्षण, राजकारण याबरोबरच माहिती तंत्रज्ञान, गिर्यारोहन, अवकाश, संरक्षण, क्रीडा अशा सर्वच सामाजिक-आर्थिक पातळ्यांवर स्त्रियांची लक्षवेधी कामगिरी दिसून येत आहे. परंतु त्याचवेळेस समाजात विरोधी चित्रही दिसून येत आहे. एकीकडे स्त्रियांची प्रगती होत असतांना दुसरीकडे त्यांच्यावरील हिंसाचाराच्या प्रमाणातही दिवसेंदिवस वाढ होत आहे. हुंडाबंदीसारखा कायदा अस्तित्वात असूनही हुंड्यासाठी स्त्रियांचा छळ होत आहे. एकही दिवस असा जात नाही की, वर्तमानपत्रात स्त्री हिंसाचाराची बातमी नसते. एवढेच नाही तर जागतिकीकरणाच्या प्रक्रियेत प्रसारमाध्यमांतून स्त्रियांचे मोठ्या प्रमाणात वस्तुकरण केले जात आहे. चित्रपटांमध्ये सर्रासपणे स्त्री हिंसाचाराच्या घटना रंगवल्या जातात. त्याचबरोबर स्त्रियांची एक पारंपरिक 'प्रतिमा' रेखाटली जाते की, ज्यातून श्रमाचे देखील पारंपरिक विभाजन दिसून येते. आज एकविसावे शतक उजाडले तरी स्त्रीला तीचा जोडीदार निवडीचा अधिकार देखील प्राप्त झालेला दिसत नाही. अभ्यासक्रमांमध्येही लिंगभेदी मांडणी झालेली आपल्याला दिसून येते. स्त्रियांना आजही संपत्तीत सहजासहजी वाटा मिळत नाही तसेच कमवत असूनही स्त्रियांना आर्थिक स्वातंत्र्य प्राप्त झाल्याचे दिसत नाही.

स्त्रियांविरोधी अशा अनेक बाबी आपल्या अवती-भोवती दिसून येत आहेत आणि म्हणूनच स्त्री-पुरुष समानतेसाठी स्त्रियांच्या सद्यस्थितीची जाणीव व्हावी, स्त्री प्रश्नांचे स्वरूप समजून घ्यावे, विद्यार्थ्यांमध्ये लिंगभाव संवेदनशीलता निर्माण व्हावी व विद्यार्थ्यांच्या विचार अभिव्यक्तिला संधी प्राप्त व्हावी या दृष्टिकोणातून ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्रातर्फे पदवी-पदव्युत्तर अभ्यासक्रमांना प्रवेशित विद्यार्थ्यांसाठी सदरील निबंध स्पर्धेचे आयोजन करण्यात येत आहे.

स्पर्धेचे विषय : १. सोशल मिडिया आणि स्त्रिया २. प्रेमाचा अधिकार आणि हिंसेचा प्रश्न ३. माध्यमे ही स्त्री हिंसाचाराला जबाबदार आहेत काय? ४. नेतृत्व आणि स्त्रिया ५. मुलींचा संपत्तीतील अधिकार आणि स्त्रियांचे सक्षमीकरण ६. समान वारसा अधिकार आणि विरोधाची कारणे ७. हुंड्याचे बदलते स्वरूप, स्त्रियांचे स्वप्न आणि ध्येय ८. जोडीदार निवडीचा अधिकार आणि समाज ९. मुलींची सुरक्षा आणि ध्येयपूर्तीतील पालकांचा सहभाग १०. अभ्यासक्रम, शिक्षणक्षेत्र आणि स्त्रीपुरुष विषमता.

नियम व अटी : १. इच्छुक विद्यार्थ्यांनी वरील विषयांपैकी कोणत्याही एका विषयावर आपला निबंध दि.०५ नोव्हेंबर २०१५ रोजी सायं. ५ वाजेपर्यंत ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र, सामाजिकशास्त्रे इमारत, डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ, औरंगाबाद-४३१००४ या पत्त्यावर पाठवावा. २. स्पर्धक विद्यार्थी पदवी अथवा पदव्युत्तर अभ्यासक्रमास प्रवेशित असावा. ३. विद्यार्थ्यांनी आपला निबंध २०००-२५०० शब्द मर्यादेत लिहावा. ४. स्पर्धेच्या विषयसूचीतील विषयावरीलच निबंध स्वीकारले जातील. ५. विद्यार्थ्यांनी आपल्या निबंधाच्या शेवटी आपले संपूर्ण नाव, मोबाईल क्रं., ईमेल आयडी, वर्ग, महाविद्यालयाचे नाव-पत्ता, नमूद करावा. ६. परीक्षकांचा निर्णय अंतिम राहिल.

प्रा. निर्मला जाधव,

संचालक, ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र

डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ, औरंगाबाद.

संपर्क : ०२४०-२४०३३३१, ८८८८६५५५० ई-मेल : director.tsWSC@gmail.com


डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ, औरंगाबाद

ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र

द्वारा आयोजित

विद्यापीठस्तरिय निबंध स्पर्धा - २०१५

अं.क्र.	विद्यार्थ्याचे नाव	महाविद्यालयाचे/विभागाचे नाव
०१	बापुराव भास्कर वऱ्हाडे	मराठी भाषा विभाग
०२	परमेश्वर विष्णु कालापाड	वसंतराव नाईक महाविद्यालय
०३	वाकणकर महेश अंशीराम	इंग्रजी विभाग
०४	दत्तात्रय शिवाजी गायकवाड	अर्थशास्त्र विभाग
०५	टाकणखार पुजा गंगाराम	इतिहास विभाग
०६	सुषमा मधूकर देशमूख	मराठवाडा सांस्कृतिक मंडळ
०७	अजिनाथ हरीदास ढेपले	पीईएस अभियांत्रिकी महाविद्यालय
०८	अर्चना हनुमंत भोसले	श्रीकृष्ण महाविद्यालय
०९	स्मिता बालाजी चिट्टे	श्रीकृष्ण महाविद्यालय
१०	वचिष्ट बापुराव आगरकर	भूगोल विभाग
११	कृष्णा भाऊसाहेब उगले	इंग्रजी विभाग
१२	निलेश संतोष जाधव	इतिहास विभाग
१३	अंकिता दिपकसिंग सुर्यवंशी	देवगिरी महाविद्यालय
१४	अंकिता दिपकसिंग सुर्यवंशी	देवगिरी महाविद्यालय
१५	किशोर अशोक वाघ	हिंदी विभाग
१६	पूर्वा मधूकर पाटील	समाजकार्य महाविद्यालय
१७	ठोकळ रत्नमाला पंढरीनाथ	राज्यशास्त्र विभाग
१८	कांबळे कृष्णा सुभाष	रामकृष्ण परमहंस महाविद्यालय
१९	देवकते भारुराव महादेव	रामकृष्ण परमहंस महाविद्यालय
२०	शूभांगी हनुमंत कुंभार	शिक्षणमहर्षी रा.गे. शिंदे महाविद्यालय
२१	मिश्रा प्रियंका नितीन	एसजीआरजी शिंदे महाविद्यालय, परंडा
२२	दिपिका हिममत पवार	इतिहास विभाग/ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र
२३	रुपाली मुरलीधर मोरे	अर्थशास्त्र विभाग
२४	रोडगे प्रतिक्षा सर्जेराव	एसजीआरजी शिंदे महाविद्यालय, परंडा
२५	जगन बाबूराव साळवे	डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर विधी महाविद्यालय
२६	प्रियंका माणिक सजकर	एसजीआरजी शिंदे महाविद्यालय, परंडा
२७	क्षितिजा हनुमंत भूमकर	जनसंवाद व वृत्तपत्रविद्या विभाग
२८	अश्विनी लक्ष्मण जगताप	अर्थशास्त्र विभाग
२९	सागर भिकनराव फुके पाटील	पी.ई.एस. अभियांत्रिकी महाविद्यालय
३०	आकाश बाबूराव लोणकर	ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र
३१	प्राची भगवान तायडे	पी.ई.एस. अभियांत्रिकी महाविद्यालय
३२	मंजुषा शरदकुमार माळवतकर	ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र
३३	आरती देवराव जावळे	ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र
३४	आरतीशामल खांबेकर	ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र



DIRECTOR

Tarabai Shinde Women's Studies Centre
Dr. Babasaheb Ambedkar Marathwada
University, Aurangabad

३५	शिल्पा नारायण रासोळे	इंग्रजी विभाग
३६	श्रीकांत नंदकुमार भालेराव	ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र/नाटयशास्त्र विभाग
३७	मोहसीना सय्यद	
३८	चव्हाण वसंत रंगनाथराव	एमआयटी औरंगाबाद
३९	कृष्णा सुनिल चव्हाण	ओएस्टर महाविद्यालय
४०	ज्योती पांडुरंग इंगळे	शिक्षणशास्त्र महाविद्यालय
४१	प्रतिक्षा सुनिल काकडे	एमपी लॉ कॉलेज
४२	मनिषा सुभाष जाधव	विजयेंद्र काबरा महाविद्यालय
४३	जयश्री शामराव दांडगे	विजयेंद्र काबरा महाविद्यालय
४४	अनिल लक्ष्मण म्हस्के	विजयेंद्र काबरा महाविद्यालय
४५	अक्षय नामदेव शिनगारे	विजयेंद्र काबरा महाविद्यालय
४६	काकडे आशिष लक्ष्मणराव	इंग्रजी विभाग
४७	गीता जयवंत वाघ	विवेकानंद महाविद्यालय
४८	जावळे शिलवंती यशवंता	मानसशास्त्र विभाग
४९	रमेश सखाराम जोशी	प्रतिष्ठान महाविद्यालय
५०	दैवशीला चुडामण लोखंडे	जनशिक्षण संस्थान
५१	सोनाळे पल्लवी सतिषराव	-



संचालक
ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र

DIRECTOR

**Tarabai Shinde Women's Studies Centre
Dr. Babasaheb Ambedkar Marathwada
University, Aurangabad**

डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ, औरंगाबाद.

नॅक समिती तर्फे अ दर्जा प्राप्त

ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र

संचालक: निर्मला जाधव

ई-मेल : director.tswsc@gmail.com

फोन नं : ०२४०-२४०३३३१

वेबसाईट: www.bamu.ac.in



सामाजिकशास्त्रे इमारत
विद्यापीठ परिसर
औरंगाबाद-४३१००१
महाराष्ट्र, भारत

संदर्भ क्र./स्त्रीअक्रें/२०१५/

दि. ०५/०१/२०१६

विद्यापीठस्तरीय निबंध स्पर्धा : २०१५-१६

डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठाच्या ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्राच्या वतीने २०१५-१६ या शैक्षणिक वर्षात आयोजित करण्यात आलेल्या विद्यापीठस्तरीय निबंध स्पर्धेचा निकाल खालीलप्रमाणे घोषित करण्यात येत आहे.

क्रमांक	विद्यार्थ्याचे नाव	विभाग/महाविद्यालय	सादर केलेल्या निबंधाचा विषय
प्रथम क्रमांक	दिपिका हिम्मत पवार	इतिहास व प्राचीन भारतीय संस्कृती विभाग	माध्यमे ही स्त्री हिंसाचाराला जबाबदार आहेत का?
द्वितीय क्रमांक	दत्तात्रय शिवाजी गायकवाड	अर्थशास्त्र विभाग	जोडीदार निवडीचा अधिकार आणि समाज
तृतीय क्रमांक	प्रतिक्षा सुनिल काकडे	एम.पी. लॉ कॉलेज, औरंगाबाद	सोशल मिडीया आणि स्त्रिया
उत्तेजनार्थ-१	ठोकळ रत्नमाला पंढरीनाथ	राज्यशास्त्र विभाग	माध्यमे ही स्त्री हिंसाचाराला जबाबदार आहेत का?
उत्तेजनार्थ-२	शुभांगी हनुमंत कुंभार	शिक्षणमहर्षी रा. गो. शिंदे वरिष्ठ महाविद्यालय, परंडा	मुर्लीची सुरक्षा आणि ध्येयपूर्तीतील पालकांचा सहभाग
उत्तेजनार्थ-३	जावळे शिलवंती यशवंता	मानसशास्त्र विभाग	सोशल मिडीया आणि स्त्रिया

उपरोक्त विद्यार्थ्यांनी पारितोषिक व प्रमाणपत्र स्वीकारण्यासाठी दि. १९ जानेवारी २०१६ रोजी स. १० वाजता डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठाच्या प्रशासकीय इमारतीतील महात्मा फुले सभागृहात महाविद्यालय/विभागाच्या ओळखपत्रासह उपस्थित रहावे.

प्रा. निर्मला जाधव

संचालक

ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र

DIRECTOR

Tarabai Shinde Women's Studies Centre
Dr. Babasaheb Ambedkar Marathwada
University, Aurangabad

**विद्यापीठस्तरीय
निबंध स्पर्धा**

औरंगाबाद : डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठाच्या ताराबाई शिंदे स्त्री अध्यासन केंद्रातर्फे विद्यापीठस्तरीय निबंध स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले आहे. स्पर्धेकरिता सोशल मीडिया आणि स्त्रिया, प्रेमाचा अधिकार आणि हिंसेचा प्रश्न, माध्यमे ही स्त्री हिंसाचाराला जबाबदार आहेत काय, नेतृत्व आणि स्त्रिया, मुलींचा संपत्तीतील अधिकार आणि निंबांचे सक्षमीकरण, समान वारसा अधिकार आणि विरोधाची कारणे, हुंड्याचे बदलते स्वरूप, स्त्रियांचे स्वप्न आणि ध्येय, जोडोदार निवडीचा अधिकार आणि समान, मुलींची सुरक्षा आणि ध्येयपूर्तीतील

पालकांचा सहभाग आणि अभ्यासक्रम, शिक्षणक्षेत्र आणि स्त्री-पुरुष विभक्तता असे विषय ठेवण्यात आले आहेत.

विद्यापीठाच्या कार्यक्षेत्रातील संलग्नित महाविद्यालयातील पदवी व पदव्युत्तर अभ्यासक्रमातील विद्यार्थ्यांनी या स्पर्धेकरिता आपला निबंध ५ नोव्हेंबरपूर्वी ताराबाई शिंदे स्त्री अध्यासन केंद्र, सामाजिकशास्त्रे इमारत, डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ या पत्त्यावर पाठवावा, असे आवाहन केंद्राच्या संचालक प्रा. निर्मला जाधव यानी केले आहे.

डॉ. दिव्य भरती दि. 20/10/2015

गुड न्यूज

**स्त्री अभ्यास केंद्रातर्फे
निबंध स्पर्धेचे आयोजन**

 औरंगाबाद स्त्री-पुरुष समानतेसाठी स्त्रियांच्या सद्यस्थितीची जाणीव व्हावी, स्त्री प्रश्नांचे स्वरूप समजून घ्यावे, विद्यार्थ्यांमध्ये लिंगभाव संवेदनशीलता निर्माण व्हावी, यासाठी विद्यापीठाच्या ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्रातर्फे निबंध स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले आहे. एकूण दहा विषयांवर ही स्पर्धा होणार आहे. अधिक माहितीसाठी केंद्रशी संपर्क साधण्याचे आवाहन करण्यात आले आहे.

सिटी डायरी

**स्त्री अभ्यास केंद्रातर्फे
विद्यापीठस्तरीय निबंध स्पर्धा**

संभाजीनगर : डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठाच्या ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्रातर्फे विद्यापीठस्तरीय निबंध स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले आहे. सदरील स्पर्धेकरिता 'सोशल मीडिया आणि स्त्रिया,' 'प्रेमाचा अधिकार आणि हिंसेचा प्रश्न,' 'माध्यमे ही स्त्री हिंसाचाराला जबाबदार आहेत काय?,' 'नेतृत्व आणि स्त्रिया,' 'मुलींचा संपत्तीतील अधिकार आणि स्त्रियांचे सक्षमीकरण,' 'समान वारसा अधिकार आणि विरोधाची कारणे,' 'हुंड्याचे बदलते स्वरूप,' 'स्त्रियांचे स्वप्न आणि ध्येय,' 'जोडोदार निवडीचा अधिकार आणि समान,' 'मुलींची सुरक्षा आणि ध्येयपूर्तीतील पालकांचा सहभाग,' 'अभ्यासक्रम, शिक्षणक्षेत्र आणि स्त्रीपुरुष विभक्तता' हे विषय ठेवण्यात आले आहेत.

विद्यापीठ कार्यक्षेत्रातील संलग्नित महाविद्यालयातील पदवी व पदव्युत्तर अभ्यासक्रमास प्रवेशित विद्यार्थ्यांनी सदरील स्पर्धेकरिता आपला निबंध ५ नोव्हेंबर पूर्वी ताराबाई शिंदे स्त्री अभ्यास केंद्र, सामाजिकशास्त्रे इमारत, डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर मराठवाडा विद्यापीठ या पत्त्यावर पाठवून सदरील निबंध स्पर्धेत सहभागी व्हावे. सदरील स्पर्धेच्या विजेत्यांकरिता दोन हजार, दीड हजार, पाचशे रुपये रोख पारितोषिके ठेवण्यात आले आहेत. या स्पर्धेत भाग घ्यावा, असे आवाहन केंद्राच्या संचालक प्रा. निर्मला जाधव यांनी केले आहे.

डॉ. लोकमत
दि. 20/10/2015

डॉ. सामना
दि. 21/10/2015